



扫码看视频

一次乡土民宿实践，何以被视为乡村振兴的重要探索？

浙江省丽水市松阳县民宿原乡·上田半岭新近开业。本土集体资本担纲建造，这一独特的乡建模式吸引业界的目光。其打造过程充满爆发力和想象力。

在催生出多家外来资本的网红民宿之后，松阳为它取名“原乡”。从干部、村民到设计师，他们努力要找寻的，是乡村固有的温暖。而这样的温暖能否持续，能否带动一个村的兴旺，能否复制和推广，令人期待。

本报记者 姜燕文 本报记者 周馨 摄

原乡的温暖



机会来了

吴建伟穿着黑布鞋，走在民宿新铺成的石子路上，不停地审视着两旁各种细节，弯腰拨开堵住水渠的一块石头，被阻住的落叶顺着突然通畅的水流瞬间消失了。

他是三都乡上田村村委会主任，又是上田乡村振兴发展有限公司总经理，更是土生土长的上田村人。

“我们二十岁的时候，村里太穷，年轻做梦都想出去，出去后都羞于说自己是三都乡的。”吴建伟说，村里很多人陆续离开，在县城买了房。现在整个上田行政村户籍人口368人，长住的也就是几十个老人。

吴建伟口中的上田村，是整个松阳甚至丽水许多村落的写照。他本人也于1999年离开村子，去西双版纳做松香生意。2011年因为某个契机回到了村里，慢慢地成了村民的领头人。

他回乡后的五六年里，松阳开始大力保护古村落，发展民宿，打出“文化引领乡村复兴之路”口号，陆续续地，四都乡西坑村，三都乡杨家堂村、西田村也都引进外来工商资本，打造出网红民宿。尤其是后两个村子，距离半岭村步行只需30分钟。老房子以每平方米20元的租金租出去，让人看着眼红。

“天天都盼着，啥时候我们村也能来一个呢？”吴建伟说。
机会突然就来了。

2018年4月20日，时任松阳委书记的王峻（前不久赴任浙江省文旅厅党组书记、副厅长）考察上田村，发现半岭自然村古村落保存完整，格局精美，又有深厚的文化底蕴，顿觉相见恨晚。

“他当时问了我一句话，把这些房屋整合起来，难度大不大？”回忆起这个时刻，吴建伟总是难以掩饰内心的激动。“我心里一热，觉得机会来了。”

松阳崛起

松阳是一夜爆红的。10年前，地处浙南山区的这个小县城还寂寂无名。当时，谁也没有意识到，大山里终日缭绕不绝的云海和祖辈辈居住的黄泥房有一天会使他们的家乡名扬四海。

紧锣密鼓

面对王峻的问话，吴建伟马上回答：“难度不大！”声音不大，但很坚决。

他激动得一晚上没睡好，第二天就启动了村民代表大会动员。会开好，村委会和村党支部马上与所有房屋产权人联系出租事宜。同

在第二天，三都乡党委书记就找到吴建伟，再次询问他是否可行。

仅一个星期，半岭村80%的房屋租约即敲定。

几乎在同一时间，旅游杂志记者潘敬平来到松阳，走过50个国家、看遍世界美景的他顿时迷上了这里。回到老家苏州，他立即给初中同学李超骏和廖敏智大力推介。2015年，三个人共同打造的高端民宿“过云山居”在松阳县四都乡西坑村开业，以“一觉醒来，云就在身旁”的浪漫幻象，戳中城市人的痛点，迅速成为网红，也成为民宿业媒体曝光量最高的产品。网红带来集聚效应，2016年下半年，几个杭州设计师在过云山居旁开了一家规模更大的网红民宿“云端觅境”。

众多的作用力中，不能忽视一个人的存在，即2011年赴任松阳县代县长，2016年任县委书记，1972年出生的宁波人王峻。青年时代，他曾经是文物古建保护志愿者。慧眼识珠，他成为松阳古村落的伯乐。

从上任开始，王峻便不遗余力地向外界讲述松阳古村落的故事，终于将富于历史积淀的古村落推向了世界，吸引了联合国教科文组织的专家前来考察。2015年2月，拥有71处古村落的松阳被评为全国仅有的两个“中国传统古村落保护与发展示范县”之一。

每一个投资商来到松阳，王峻都亲自陪，给出最好的位置、优惠的政策。王峻深知，松阳民宿想一炮走红，必须打出品牌，而这只能依赖外界优秀的设计师和营销手段。

西坑村成为松阳或者说丽水民宿的一个完美开端。随后几年中，松阳网红民宿遍地开花。丽水县也受到启发，扶持民宿发展。基于此，才有了前不久丽水市委书记胡海峰亲自出镜，为丽水民宿带货。

名设计师

现代设计与古村落的完美结合，才有可能使乡村民宿晋级高端，否则便会不可避免地落入升级农家乐的窠臼。本土资本+国际知名设计师，松阳有先例，这就是大名鼎鼎的网红民宿“云上平田·慢生活体验区”。

当过云山居的三个创始人在西坑村如火如荼地造梦时，其他村子的有心人也敏感地发现了老家的价值。2014年，四都乡平田村列入第三批国家传统村落，老书记江根法希望能够抓住机会，让萧条的村庄重新焕发生机。

▲ 平田村全年200多天云雾缭绕，犹如世外桃源



▲ 蛙哥丁朝来介绍自家民宿外挂的装饰是自己亲手制作



▲ 民宿店主正在做直播



▲ 四都乡“云上平田”民宿项目联合创始人叶大宝



■ 三都乡半岭村“原乡·上田半岭”尝试民宿新模式

他的儿子江斌龙别出心裁，写了一封信给时任县长的王峻，表达了父亲的愿望。

王峻不仅马上来了，还带来了清华大学建筑学院副教授、住建部传统村落专家委员会副主任委员罗德胤。

在推行古村落保护的过程中，松阳接触了一个又一个平台，将许多高端资源揽入怀中。罗德胤走访了松阳几十个古村落，做了系统整理和介绍，并在《瞭望》周刊上发表了题为《在松阳感悟“古典中国”》的文章。

罗德胤又为平田村引来了他尊敬的师长和优秀的同学们：清华大学建筑系原主任许懋彦，中央美术学院建筑学院何崴，香港大学建筑系主任王维仁和哈佛大学毕业的建筑师徐甜甜。徐甜甜与松阳结下不解之缘。2015年到2018

年，她70余次奔波于北京和松阳之间。她和她的DnA建筑事务所在松阳的乡村建筑作品已有十余项。《时代建筑》一篇文章评论她的松阳乡村作品：“强调‘在地感’，与当地社会紧密渗透，又不失建筑的‘本体性’。”

2018年，徐甜甜为原乡·上田半岭民宿整体做了公益设计。

2020年2月25日，美国建筑师协会(AIA)公布了其2020年度荣誉院士称号授予对象，共计5位国际建筑师，徐甜甜位列其中。

眼前一亮

动工。2018年10月，在筹备了仅半年之后，半岭村变成了一个大工地，泥巴、木头、石头、花草、卫浴、床……

一年之后，原乡·上田半岭开业了，一期共10张床位。考虑到二期还在施工，影响游客入住体验，只面向县政府各单位试住。

无论傍晚还是清晨，原乡·上田半岭总能让人们眼前一亮。还是那般的黄墙黑瓦，错落山房，却是崭新的木格门窗透着一股清新的松木香。黄泥墙斑驳的肌理上，填充的是村庄的故事和延续了500年的时光。恍惚间穿越。潺潺的溪水轻轻地响了彻夜，仿佛安眠的小夜曲。晨光下推开窗，窗如画框，视线越过眼前的樟树浅溪，落在远处的白云翠岗。

施工的时候，许多村民回来看，不知道这个破败的村庄会被折腾成啥样。做好了再来看，都有点愣神，都说“没想到，能弄得这么好看”。

如果只是收租金，村民们不会有这么强的认同感。现在，这里还是他们的家。

村民的收益是可观的，每平方米3元的租金虽然低廉，但建成后可按每平方米200元入股。

上田村组建了上田乡村振兴发展有限公司，村支书宋建伟任董事长，村委会主任吴建伟任总经理。公司有6大股东：花田泥农业专业合作社、柒宝农业专业合作社、乡村旅游合作社、上田股份经济合作社以及乡、强村公司。

村民最低可以拿到保底分红，最高可享受四块分红收益。一是村集体经济合作社的分红，另外三块是村民根据个人意愿加入三个合作社的入股分红，包括乡村旅游合作社的个人资产入股分红、花田泥生态农业合作社的个人资源入股分红和柒宝运销合作社的现金入股分红。

根据县政府要求，项目用工必须使用本村村民。最多的时候，村里有五六十个人在工地参加劳动，每人每天工资150元。民宿的保洁、工人、服务员都是村里的大娘大妈和六七十岁的老人，只有前台从县城找了一个懂电脑的年轻姑娘。

“房东又是股东，生意好了会忙得开心，幸福感特别强。”吴建伟说。

“这种做法行不通得说，也不能说定，比如给老百姓负盈不负亏，就和公司的有限责任性质相冲突。但我们就这么做了。”

这次试水被称为“半岭模式”，参与者都是有胆识的探索者。

民宿困境

民宿并不那么好办。它是城市人一个美丽的田园梦，“一张琴，一壶酒，一溪云”的生活谁都想，但筑梦的人却要面对残酷的现实。

投入高，收益低，成本回收慢，是圈内共识。一栋老房子收回来便宜，但软装硬装一起动辄需要百万元甚至几百万元的投入。一间民宿只有六七个床位，各种配套也要一应俱全，后期运营成本也难与收入持平。入住率不高是通病，周末情况还不错，但周中大多是空房或只卖出去一两间。一间民宿能做到民宿入住率的平均数40%已经非常可观，达到45%讲出去的时候已经略带炫耀。100%入住率的神话只属于过云山居这些头部英雄，李超骏说，今年4月过云山居的入住率仍然达到85%，连他自己也有些吃惊。

疫情当中，民宿业受到重创，转手的大有人在，而伺机已久的资本也趁机出手，带着钱进浙江山里收民宿。所以，民宿之间也在抱团取暖，建立联盟，寻求合作。有专门做民宿的旅游APP，玩会员制免费或低价体验民宿，民宿主通常拿出2张床位参与，权作引流。也有理念相近、风格不同的民宿主看准民宿玩家喜欢到各家体验的心理，相互推广。

民宿业整体发展趋势并不乐观，经过前几年的火爆之后，去年开始唱衰。丽水云和一家网红民宿创始人惊奇地发现，去年入住率比之前少了很多。前几年有红极一时的众筹平台“开始吧”和“多彩投”，近两年民宿众筹也很难做下去。究其原因，都与民宿越来越多有关，玩家四处体验，品牌忠诚度降低，参与众筹的人当然越来越少。

“没有500万元闲钱，不要做民宿。”云上平田农业旅游开发公司总经理叶大宝曾经这样劝退一个头脑发热的银行分行行长。

区块发展

这样看起来，“原乡”的未来又有些迷茫。

原乡·上田半岭二期建成后，今年4月20日正式投入使用，民宿一共有32张床位，体量相当于一家乡村度假酒店。再加上餐厅、茶室、咖啡厅、生态农业基地、豆腐工坊、烘焙工坊等一系列公共空间，是一个体量庞大的乡村生活综合体。

“政府这么支持，我等于无成本运营，上海人在别的村子几千万元投资都要做，我心理上比他们轻松得多。再加上政府还有很多引流，经营上肯定没问题。”吴建伟说话实实在在。

虽然4月20日刚上线销售，原乡已经接待了从北京、上海、杭州和温州等地过来的客人。更让吴建伟心定的是餐饮、县城过来的客人多，餐厅选用的生态食材也是亮点，80%的食材如鸡、羊、菜、米都来自生态农庄，或老百姓按原乡的要求以自然农法种植、养殖，老百姓收入靠领工资，没有经济压力，确保不会假冒伪劣。

餐饮产生了区块效应，吸引来杨家堂村和西田村的客流。杨家堂村是明代文学

家宋濂的故乡，古村落保存完整，体量庞大，在当地有“金色布达拉宫”的美誉，每到节假日，游客川流不息，村中有一处网红民宿“乡宿”。西田村也有一处网红民宿“西田花开”。

“民宿体量小，准备丰富的食材，雇个厨师，成本太高，到我们这里吃饭，步行只要半个小时，非常方便。”吴建伟说，这两家民宿的主人已经来谈餐饮配套。

为网红民宿做餐饮配套，过云山居所在的西坑村已有村民实践。今年45岁的丁朝来受过过云山居的启发，2015年回村整修老屋，修了一家民宿“云里听蛙”。后来，他看准过云山居和云端觅境不做餐饮，客人睡得好、吃不好的空当，主动找到云端觅境的老板谈餐饮配套。他算得很精，“云端觅境15间房，住满我一天就有三四千元的进账。过云山居的客人也过来吃，一到过节翻台子都来不及。”去年“蛙哥餐厅”开业，一跃成为蛙哥收入的“大头”，去年一年，餐厅的营业额有五六十万，民宿倒只有十几万。因为食材好，菜美味，餐厅成为村里又一个引流点，金华、永康等地的客人经常慕名而来。

抱团经营，区块发展，彼此之间相互借助，成为乡村经济发展过程中摸索出的一条路子。吴建伟说：“工商资本会宣传，人脉广，我们都是采茶大妈大娘，跟他们不能比。”蛙哥餐厅的设计也得益于云端觅境老板介绍的朋友“小五哥”，公益相助，分文未取。

这群乡村建设者希望乡村变成什么模样？吴建伟说，对于取什么名字，他们讨论过几次，最后王峻定下了“原乡”二字。原乡的含义远不止“原汁原味的乡村”那样简单，它包含了这群当代的乡村开拓者们对乡村的期许与想象。千百年来，乡村刻画出中国社会的肌理，在每一个人的骨骼里留下乡村的记忆。原乡，是精神的原乡，内心的故乡，能够承载这一意愿的，是乡村的人间烟火，乡村的温暖。

城市化让乡村远离C位，与城市的疏离只会让乡村越来越萧条，怎样让两者重新靠近？民宿不失为一座很好的桥梁。尽管为建筑和居住空间，充满现代设计感的民宿在建筑美学上与充满先民智慧的古老乡村形成对话。城市以“美”切入乡村，对话的基础是尊重，而不是高高在上左右村庄的命运，村民因此认识到村庄的美和价值，恢复自信。一个美而宜居的村庄，是未来村庄与城市互通的前提，才能带给人们现实的温暖。

乡村很难吸引和留住年轻人，至少目前是这样。网红古村落杨家堂村，原来只有一个年轻人，在家做直播，整天拍村口那棵古树，拍老人赶着黄牛从树下悠闲地走，运营了两个账号，粉丝都有几十万。前不久从县城来了一个刚盘下村里一间民宿“聚福苑”的年轻人。“直播哥”经常来民宿家里坐坐，顺便帮他做做直播带货，有种相依为命的感觉。

但是，当下民宿的发展模式中也包含隐患。大宝说，如外来民宿租约到期，或后期运营不利，随时都有撤走的可能。张文轩直言，他在苏州的项目租约满10年时，他就开始紧张，以后那里不会是属于自己的，谁会接手，它会变成什么样？都未可知。

叶大宝是松阳乃至丽水民宿界出了名的特例。当初，她被初中同学江斌龙描绘的乡村美景所吸引，放弃杭州服装旗舰店店长的高薪工作，来到云上平田。从项目启动就呆在村子里，一呆就是10年。叶大宝说，如外来民宿租约到期，或后期运营不利，随时都有撤走的可能。张文轩直言，他在苏州的项目租约满10年时，他就开始紧张，以后那里不会是属于自己的，谁会接手，它会变成什么样？都未可知。



这里能看见云海，是网红打卡地